

# 沈阳日报记者“浴妈妈”助飞文县孩子音乐梦想 甘肃“小花椒”的歌声飞出大山

“感谢您，浴妈妈！”1月26日晚，2023年度感动沈阳人物颁奖典礼上，面对来自甘肃文县的30名小朋友，获评2023年度感动沈阳人物的沈阳日报记者浴辉拥抱了他们。“很遗憾，今天只能来30名小朋友。”浴辉说，她在3年的时间里，用合唱这种形式，一直和这些2400公里外的山里孩子交流，把他们从大山里面带出来，带他们去了北京、去了维也纳，去更大的舞台……

## 30名甘肃孩子到沈阳

1月19日晚，沈阳桃仙国际机场迎来了一批特殊的客人，身着白马藏族服饰的甘肃文县东坝中学的孩子们从2400公里的大山来到了沈阳。在机场，沈阳日报童声合唱团的孩子们为远方的的小伙伴送上了一束束美丽的鲜花。

东坝中学校长吕文平告诉奔流新闻·兰州晨报记者，这次研学活动有30名学生参加，都是学校合唱团成员，大多是留守儿童。此次活动由辽宁省记协、沈阳市妇联和沈阳日报社共同发起，由市妇联执委提供相应支持和保障。邀请30名甘肃文县东坝中学的学生走出大山，到沈阳开启儿童友好音乐研学之旅。

由于甘肃文县盛产花椒，当地媒体把这些合唱团的孩子们亲切地称为“小花椒”。几天的时间里，来自甘肃文县东坝中学童声合唱团的30位“小花椒”前往老北市参观城市书房、锡伯族家庙，观看“凤舞九天”，体验特色文化。还参观了沈阳抗美援朝烈士陵园，带着对英雄城市的向往，开启“儿童友好”红色研学之旅……

1月26日晚，“小花椒”受邀参加2023年度感动沈阳人物颁奖典礼。当晚，孩子们口中的“浴妈妈”沈阳日报记者浴辉获评2023年度感动沈阳人物，孩子们在典礼现场身着特色白马藏族服

饰，表演了合唱节目。

“今天得的这个奖很重很重，因为这不是我一个人的力量，是在所有新闻人和好心人的帮助下得到这个奖。从2400公里远的地方来领奖，孩子们很开心，我也很激动。”浴辉说，孩子们来沈阳的过程中，得到了很多人的帮助。听到孩子叫一声“浴妈妈”，作为一名母亲，在孩子成长中所做的一切，都值得。

## 和孩子们结缘，从音乐开始

浴辉和甘肃孩子的结缘，从2021年说起。

文县是甘肃最西南端的县，风景优美，物产丰饶，尤其是这里的花椒全国闻名。从1998年开始，中国记协与文县结成了对口帮扶关系。在几代记协人和新闻人的扶助下，文县于2020年脱贫。

2021年7月，中国记协领导带领辽宁记协和沈阳日报的新闻人来到文县走访，同行的人当中就有浴辉。

在东坝中学，孩子们用歌声欢迎远道而来的客人。天籁般的声音让浴辉吃惊，作为沈阳日报童声合唱团团长的她发现孩子们的嗓音条件很好，但是缺乏专业的训练，觉得自己可以帮一帮孩子们。

沈阳日报童声合唱团是由沈阳日报社和沈阳音乐学院共同创



文县东坝童声合唱团 网络图片

办的，是一支国家A级合唱团，合唱团里有沈阳音乐学院的专业老师。

2022年7月，文县东坝童声合唱团成立。此后，浴辉和同事们从大东北到大西北之间奔波。“排练从吐气发声再到分声部合唱，从形体到表演，手把手地辅导着这群零基础的山里孩子。”在老师们的用心指导下，大山里孩子们的歌声飞出大山、飞向北京。

去年6月，央视少儿频道《大风车》栏目组被孩子们的故事所感动。一个月后，孩子们如愿走进了央视《大风车》栏目的户外拍摄基地，和小鹿姐姐等主持人一起录制了一期《童心里的中国》。

去年7月23日，沈阳日报童声合唱团远赴维也纳，来自东坝童声合唱团的小朋友也参与其中，并在维也纳金色大厅里捧得金奖。

带着这段有关爱与合唱的故

事，浴辉参加了辽宁省第十届“好记者讲好故事”演讲比赛，并荣获一等奖，在央视舞台深情讲述了这段从大东北到大西北“梦想接力”的故事。

1月26日晚，获评2023年度感动沈阳人物的浴辉说，很遗憾现场只能带来30个文县的小朋友，她会坚持自己的路，将更多的山里孩子带出大山。“这个奖不仅仅属于我自己，也属于合唱团的每一位孩子，更属于每一位心有大爱的新闻人。”

## 让更多山里孩子走出大山

据了解，从2018年起，在浴辉和同事们的努力下，甘肃省永靖县黄河三峡合唱团的孩子们陆续赴沈阳进行专业童声合唱培训。每个暑假，这些山里的孩子在沈阳都得到了最好的照顾，也学到了最想学到的东西。浴辉

说，能帮这么多孩子圆梦，她的心里乐开了花：“孩子们声音条件都很好，也很聪明，而我也一直有个心愿，就是希望通过自己的努力让这些可爱的孩子走出大山，走向更远的地方。”

六年来，浴辉和沈阳日报社的同事们一起帮助了142个大山里的孩子，圆了他们走出大山、走进央视、登上世界音乐最高殿堂的梦想。而关爱山区里的留守儿童，让更多农村的孩子有出彩的机会，这也是新闻人的梦想。浴辉坦言，如今这两个梦想画成了一个同心圆。

“感谢浴辉，感谢所有帮助孩子们的好心人。”东坝中学校长吕文平告诉记者，合唱团不仅使孩子们提高了音乐水平，更重要的是开阔了孩子们的视野，增强了信心，让孩子们快乐地成长。奔流新闻·兰州晨报记者 张鹏翔

## 兰州市首家智慧型农贸市场开业

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨)1月27日，位于兰州老街正门北侧的兰州市首家智慧型农贸市场“田舍里智慧农贸市场”正式揭牌。

该智慧型农贸市场以超市

化装修、智慧化管理为基础，积极打造“本地生活”网上平台，利用消费者会员制、商户加盟制的模式，开通线上、线下双渠道。同时，探索推进订单式种植，进一步压缩中间流程，实现从田间

地头直接到市民餐桌的销售方式。利用智能化终端收集和大数据分析，实现智能收费、产品溯源、菜品搭配推荐等功能，通过智慧系统实现更便捷、更高效的市场服务。

## 穿汉服 行古礼 兰州百名国风少年 将体验古韵迎新春

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏)在小年之际，着一袭汉服，赴一场国风古韵雅集之约，岂不妙哉！以“国风少年·雅韵中国”为主题的2024百名少年古礼迎新春文化雅集活动，将于2月2日在兰州市城关区盛达广场的天慕国际影城举行。届时，将有百名国风少年身着古代服饰，沉浸式体验行古礼拜年，吟诵迎新诗词，写春联、玩投壶的国风之旅，感受中华传统文化的魅力，“穿越千年”体验古韵迎新春之乐趣。

本次活动由奔流新闻·兰州晨报主办，天慕国际影城(盛达店)、新东方兰州学校协办，甘肃省楷书研究院、张掖路街道曹家厅社区新时代文明实践站、广武门街道大教梁社区、渭源路街道宁卧庄社区联合协办，活动主题以国风古韵迎新年为主，参与少年在活动中将身着中国不同朝代服饰，在专业老师的讲解引领下，行古代拜礼仪，吟诵传统诗词，以及了解中国不同朝代服饰特点、国学礼仪、丝路古文化等，并且现场还为参与者提供与书法家互动现场写春联、写新年祈福贺卡、投壶等凸显传统年味的趣味活动，让参与者沉浸式体验传统春节的韵味。与此同时，活动现场还能欣赏到优雅的古筝表演，并有机会现场抽取古典团扇、书籍、电影票等精美小礼品。

因趣而聚，为善而来！“国风少年·雅韵中国”为主题的2024百名国风少年古礼迎新春文化雅集活动期待更多朋友加盟，奔流新闻·兰州晨报邀请有共识的商界友人共襄国潮之美，我们期待与您共同体验千秋礼韵，华夏典雅之美。

## “欢欢喜喜过大年 龙腾鼓舞贺新春” 群文戏曲晚会唱响金城

1月28日晚，由省文化和旅游厅主办，省文化馆、兰州大剧院和甘肃梅馨文化传媒有限公司承办的“欢欢喜喜过大年 龙腾鼓舞贺新春”群文戏曲晚会在金城大剧院精彩上演，我省梨园新秀、戏曲票友、省内外戏剧名家轮番登台，秦腔、陇剧、京剧、豫剧各展风采，剧场内气氛热烈，为现场戏迷和广大市民送上了新春祝福。

奔流新闻·兰州晨报记者 平丽艳 杨亮 摄

